

不灭的记忆 历史的回响

——写在九一八事变爆发90周年之际

2021年9月18日，沈阳。尖厉的防空警报声划破天际，沉闷而有力的钟声敲击着这座古城的记忆——勿忘九一八！

90年前，山河变色，国土沦丧，中华民族的苦难时刻刻骨铭心。

90年后，安不忘危，治不忘乱，中华民族的复兴脚步不可阻挡。

警报为历史而鸣，钟声为和平而响。这是一个国家、一个民族拒绝遗忘、铭记苦难的铮铮誓言，也是以史为鉴、面向未来的郑重宣言。

有一种苦难永世不忘——

“九一八，九一八，从那个悲惨的时候！”

沈阳“九一八”历史博物馆，广场上弹孔累累的台历石碑将时间永远定格在1931年9月18日。距此不足3公里，就是九一八事变爆发地——北大营。

历史忠实地记录着——

1931年9月18日22时20分许，日军自行炸毁沈阳北郊柳条湖附近南满铁路的一段路轨，反诬中国军队所为，遂以此为借口，炮轰北大营，进攻沈阳城，震惊中外的九一八事变由此爆发。

惊天巨变，国难降临。当时的国民政府竟严令“不抵抗”，七八百人的日军打得北大营7000多名官兵丢盔弃甲，几个小时就占领了北大营、一夜之间就占领了沈阳城。

“我们突然被一声爆炸声惊醒，随后日本人就打来了。”东北军独立第七旅士兵陈广忠生前无数次讲起这段往事，有时喝了酒，就忍不住流泪，“我们眼睁睁地看着平时一个锅里吃饭的兄弟，被日本人追着打，用刺刀捅，满地都是血，上级还让我们不得还击……”

落后就要挨打，不抵抗会被痛打。日军长驱直入，不到半年光景，远大于日本本土的东北沦丧殆尽。

“我的家在东北松花江上，那里有森林煤矿，还有那满山遍野的大豆高粱……九一八、九一八，从那个时候悲惨的时候……”一曲《松花江上》唱出了亡国奴的悲惨遭遇，喊出了东北人民抗日救国的强烈心声。

谁来担当民族大义？谁来挽狂澜于既倒？历史给出了清晰的回答——

1931年9月19日，《中共满洲省委对日本帝国主义武装占领满洲

宣言》就铺满了沈阳的大街小巷，号召人们起来抗日。

9月20日，中共中央发表《为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》，响亮地提出：“反对日本帝国主义强占东三省！”

杨靖宇、赵尚志、周保中……中国共产党接连派出大批骨干奔赴东北抗战一线。从此，白山黑水间，抗日武装有了“主心骨”，山林密营中，筑起了一道道抗日长城。

“中国共产党从一开始就战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望。”辽宁社会科学院研究员张洁说。

有一种精神历久弥新——

“我们万众一心，冒着敌人的炮火，前进”

北京，中国共产党历史展览馆，参观者络绎不绝。其中林海雪原的展厅吸引着人们目光。

“火烤胸前暖，风吹背后寒”——这正是东北抗联孤悬敌后艰苦斗争的生动景象。

从东北抗联到八百壮士，中国人以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗，锻造出伟大的抗战精神。

——天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。《义勇军军歌》《血盟救国军军歌》《辽宁民众自卫军歌》……经过专家学者的挖掘整理，当年义勇军将士们的一支支战歌，今天的人们得以重新聆听。

“这些战歌虽然旋律各异，词作不同，但都发出了中华民族共同的声音：起来！”中共辽宁省委党校教授王建学说。

其中，《血盟救国军军歌》的创作者孙铭武三兄弟，率先拉起队伍，成为辽宁地区最早崛起的一支抗日劲旅。

为此，敌人把孙家30多口人作为“反满抗属”追捕，房屋财产全部没收。孙铭武毫无所动：“国破家亡，有产何用。”1932年，孙铭武壮烈牺牲。

——视死如归、宁死不屈的民族气节。“母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了……希望你，宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲……”

这是作为母亲的赵一曼留给孩子的最后念想。在敌人面前坚贞不屈

的她，在生命的最后时刻流露出母亲特有的柔软。那一年，她只有31岁，儿子7岁。

在这场正义与邪恶的大决战中，中国军民付出了3500多万人伤亡的巨大代价。杨靖宇殉国时35岁，赵尚志牺牲时34岁，陈翰章牺牲时只有27岁……正是他们，挺起了中华民族的脊梁！

——不畏强暴、血战到底的英雄气概。上海苏州河畔的四行仓库，鲜花不断，留言常新——这就是电影《八佰》故事发生的地方。

1937年淞沪会战中，八百壮士孤军奋战四个昼夜，抵挡住敌人一次又一次的进攻，让日军看到了中国军人的血性与勇气。

“人人抱着为国战死的决心，冲锋时不是剪断铁丝网，而是扑在铁丝网上，以让后来的踏在先冲上来的战友身上越入敌阵……”参加淞沪会战的老兵陈凯荣的回忆令人泪目。

一寸山河一寸血。在四行仓库前的留言中，有人这样写道：你们与青山同在，你们与大地永存！

——百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。“中国会亡吗？答复：不会亡，最后胜利是中国的。中国能够速胜吗？答复：不能速胜，抗日战争是持久战。”

1938年的延安窑洞里，毛泽东以朴素但激动人心的语言，拨开“亡国论”“速胜论”的迷雾，洞见了胜利的未来。

始终昂扬向上，抱定必胜信念，这就是抗战时的中国共产党。

美国记者斯诺来到延安，为中国共产党人“不可征服的那种精神，那种力量，那种欲望，那种热情”所打动，认为“这些是人类历史本身的丰富而灿烂的精华”。

有一种启迪昭示未来——

正义必胜！和平必胜！人民必胜！

走进沈阳“九一八”历史博物馆，12个红色大字引人注目：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

这是历史的铁律，这是不变的真理。

正义不会缺席——

沈阳市皇姑区黑龙江街77号，一幢中式小楼古朴庄重。1956年，最高人民法院特别军事法庭在这里开庭，对包括日军中将师团长铃木启久

等36名战犯进行审判。

“面对如山铁证，他们全部认罪伏法。”沈阳审判日本战犯法庭旧址陈列馆副主任宋苗说，这是二战战犯审判史上绝无仅有的一次。

古城沈阳，经历了屈辱的开始，也见证了胜利的辉煌。“这是历史的必然。”王建学说，人类正义不可战胜。

好战必亡，忘战必危——

每到九一八，沈阳全城都会拉响防空警报。鲜为人知的是，这源自一位老工人的建议。

沈阳胶带总厂退休老人郝松青说：“当亡国奴的经历一辈子也忘不了。那时候中国人每天都得面朝东给日本天皇行礼，现在好了伤疤不能忘了疼。”

1995年，郝松青给人民建议征集办写了一封信，建议用警报的方式，提醒人们九一八是个耻辱不能忘记的日子。中共沈阳市委很快批复了这封信，并于当年组织了九一八事变以来第一次鸣警活动。

20多年来，这项活动从白山黑水扩展到大江南北，已成为铭记历史、拒绝遗忘的一项记忆工程。

“勿忘九一八，就是要居安思危，警钟长鸣。”沈阳“九一八”历史博物馆馆长范丽红说，对于发动战争的加害方来说，更要反思历史，牢记好战必亡的历史教训。

人民万岁——

在东北抗联史实陈列馆，一柄长约1米的马刀放置在醒目位置——这是杨靖宇将军用过的战刀。

1935年夏，杨靖宇来到辽东外三堡地区，住进了居民蒋国恩家中。日伪军抓住蒋国恩，对他严刑拷打，蒋国恩没吐一个字。后来，杨靖宇将这把刀送给蒋国恩作为纪念。

“抗联打鬼子为了老百姓，老百姓为了抗联命也能豁得出去。”东北抗联史实陈列馆研究部主任周浩说，这把刀就是最好的见证。

“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场”，这是人民战争的真实写照，也是抗战胜利的根本所在。

以史为鉴，面向未来。今日之中国，站在了新的历史起点，踏上了新的伟大征程。居安仍要思危，盛世更需警钟——这是14亿多中国人民的共同心声。

新华社记者 曹智 徐扬 汪伟

参与记者 赵洪南 邹明仲

新华社沈阳9月18日电

我市与中水北方公司、省水投公司召开商洽座谈会 携手共推“兴水润滇”项目建设

本报讯（融媒体记者 张天龙）

9月17日，我市与中水北方公司、省水投公司在临沧召开工作商洽座谈会，就推动“兴水润滇”等项目规划建设等相关工作进行协商。

市政府副市长赵贵祥，中水北方勘测设计研究有限责任公司董事长李孝振，省建投集团总经理助理、水投公司党委副书记、董事长王宾出席会议并讲话。

会上，市水务局介绍了我市“十四五”规划重大水利项目前期工作推进情况、“兴水润滇”临沧市项目规划情况、农村饮水安全3年专项行动工作情况、临沧市“智慧水务”规划情况。

赵贵祥说，此次商洽座谈会是贯彻落实省委省政府临沧现场办公会精神的重要体现，临沧十分珍惜双方已经建立的良好合作关系，相信通过双方的共同努力，合作一定能够取得丰硕成果，实现互利共赢、共促发展的目标。

调研组表示，今后，将积极与临沧市共同在水资源综合利用工程、水网建设、水生态环境等领域开展全方位合作，助力临沧市“智慧水务”信息化平台建设，携手为优化提升临沧人居环境、加强水安全保障、建设水生态文明和推动临沧经济社会健康发展作出积极贡献。

我市开展第十二届“中国统计开放日”活动

本报讯（融媒体记者 王宏斌

彭先文）9月20日是“中国统计开放日”。在第十二届“中国统计开放日”来临之际，市统计局、国家统计局临沧调查队、临翔区统计局共同举办第十二届“统计开放日”暨9月主题党日活动。

第十二届“中国统计开放日”活动以“赓续红色血脉 奋进统计未来”为主题，在缅宁随军干部学校

旧址，参加活动的党员干部共同回顾了统计工作紧扣时代发展脉搏、砥砺奋进、开拓创新的红色历程。

当日，活动通过实物展览、展板展示、播放视频、发放宣传资料等方式向市民展示“十三五”国民经济发展成果，普及统计调查法律法规等知识，为企业、公众提供统计咨询服务，促进统计公开透明，提升政府统计形象，让社会各界走近统计、理解统计、支持统计。

临沧：啃下高速公路“能通全通”“硬骨头”

（上接一版）

在保安全、保质量的前提下，施工方采取短进尺、弱爆破等手段，采用大台阶预留核心土等工艺，24小时轮班作业，隧道工程以每月掘进不少于80米的速度推进。目前，大亮山隧道出口已掘进2550米，进口掘进2150米。

云临高速是我市高速公路网络的“主动脉”，项目的高效推进是构建“飞燕型”综合交通的重要前提。而云临高速公路高达83.4%的桥隧比给工程的如期完工提出了巨大考验。面对困难和挑战，各级党委政府、行业主管部门、项目各参建单位齐心协力，全力服务保障和投入项目建设。8月31日，桥隧比高达92.1%的蚂蚁堆至临沧段通车并联网收费，为实现云临高速全线通车奠定了坚实基础。

像云临高速公路项目一样，我市以啃“硬骨头”的精神全力推进高速公路项目“能通全通”，着力抓好在建

高速公路难点工程技术保障。邀请专家对在建高速公路难点工程开展现场调研，召开难点工程专家分析会，结合科技创新课题研究、科技咨询、技术服务等手段，针对性地提出科技攻关意见建议和技术方案，为加快推进建难点工程提供了强有力的技术支持。目前，临清高速公路王家寨隧道、临双高速公路天生桥隧道、云凤高速公路安石隧道、永勐高速公路帮福隧道等重难点工程推进顺利。

今年以来，我市在建高速公路完成投资166.9亿元，占年度任务217.5亿元的76.7%。其中：临清高速完成投资22.5亿元，占年度任务的88%；临双高速公路完成投资12.48亿元，占年度任务的78%；云临高速公路完成投资24.7亿元，占年度任务的84.9%；云凤高速公路完成投资2.01亿元，占年度任务的77.7%；永勐高速完成投资54.2亿元，占年度任务的65.3%；瑞丽至孟连高速公路完成投资50.93亿元，占年度任务的83%。

政策的天。”

今年陕北又逢旱天儿。乡亲们却是“地旱心不焦，有共产党在就放心”。走村入户，习近平总书记想多看看革命老区的乡亲们。

郝家桥村的侯志荣70岁了。前些年因病致贫，日子过得紧巴。几年前脱贫了，家里人丁兴旺，一年比一年光景好。

总书记进了他家院子，看到一孔窑洞里做着饭，欣喜地去瞧了瞧。高粱米稀饭、肉馅包子，青菜洗好正要下锅。

“这老南瓜呀，可香了！”

坐炕头上，老侯请总书记吃个枣子。总书记笑着接过一颗，“很甜呐！”

老侯家的二儿子刚好从青海打工回来过中秋，他告诉总书记：“兄弟俩都好，父母脱贫，我们也放心。就踏上远些，多赚点。”

窑洞窗明几净，电器一应俱全，点缀窗前的盆景绿意正浓。总书记环顾四周，十分感慨：“我在陕北那些年，没有见过这么好的房子，就连延安地委也没有咱们住的好啊。”

“全中国最穷的地方我都走到了，现在全是旧貌换新颜。把生活过好，这就是我们共产党人当年在这里创建根据地、最后解放全中国，一直在琢磨的。干好这件事情共产党人才能交上好答卷，否则不合格啊。”

在郝家桥和乡亲们告别时，总书记回顾这一行，语重心长：

“到这里来我学到了很多东西，有很多体会，可以说满载而归。看到了中国共产党是怎么走过来的，从井冈山走到陕北，从陕北到西柏坡，再走到北京，一路上赶考。看到了新中国成立70多年、建党100年，中华民族翻天覆地的巨变。我们要继续把这条路走好。走好路，就要不忘来路，看过去沟沟坎坎，我们是从这里走过来的，其作始也简，其将毕也必巨。”

人民日报记者 杜尚泽 王乐文

新华社记者 张晓松 朱基锐

新华社榆林9月17日电

“我们是从这里走过来的”

非物质文化遗产陈列馆。柳编、泥塑、壁画、唢呐、石雕、剪纸，还有绥德平安书、陕北民歌，那些代代传下来的民间艺术，就像用老锄头斧头到陕北黄土里。

陕北说书人李康怀抱三弦、腿绑甩板，羊肚子手巾三道道蓝。嗓音一亮，红火热闹一台戏。

余音绕梁。总书记带头鼓掌：“我特别喜欢听三弦，很有韵味，一方水土，才能弹唱出这个味道来。”

祖祖辈辈，年年岁岁，这些非遗的舞台就在田野、院落、崖畔上，在洗衣、挑水、做工、放牧的路途中。

陈列馆的小院里，红红火火的陕北大秧歌扭起来了，演绎得妙趣横生。

“跳得很地道。你们都是专业学来的吧？”

大家纷纷答：“有传承人，也有学员。”“现在是周周有活动、月月有培训，我们还常到学校去上课。”“越扭越活泼，越扭越上劲，越扭越年轻。”

“好啊！民间艺术是中华民族的宝贵财富，保护好、传承好、利用好老祖宗留下来的这些宝贝。”

几位非遗传承人都提到了“进学校”和陈列馆间隔几条街的绥德实验中学，向这些艺术瑰宝打开了大门。考察期间，习近平总书记走进这所学校。

读书声、歌声、琴声，还有操场上的欢闹声，一片生机。教育领域“双减”政策出炉后，学校也更加重视学生综合素质培养和全面发展。总书记先后观摩了书法课和体育课。